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D - 05.03.11. FREZOWANIE NAWIERZCHNI ASFALTOWYCH NA 
ZIMNO 

 
1. WSTĘP 

1.1 PRZEDMIOT SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru frezowania nawierzchni na zimno na zadaniu pn.: Przebudowa drogi gminnej ul. Bukowa 
m. Czechów gmina Santok. 

 

1.2 ZAKRES SSTOSOWANIA SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w punkcie 1.1 

1.3 ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH SST 
Roboty przedstawione w tym rozdziale obejmują wykonanie frezowania nawierzchni 

asfaltowej na zimno warz z odwozem na składowisko Inwestora. 
 Roboty naleŜy wykonać zgodnie z warunkami Dokumentacji Projektowej, wymaganiami  
określonymi w Specyfikacji oraz z zaleceniami InŜyniera. 

1.4 OKREŚLENIA PODSSTAWOWE 
1.4.1 Recykling nawierzchni asfaltowej - powtórne uŜycie mieszanki mineralno - asfaltowej 
odzyskanej z nawierzchni. 
1.4.2 Frezowanie nawierzchni asfaltowej na zimno - kontrolowany proces skrawania górnej warstwy 
nawierzchni asfaltowej, bez jej ogrzania, na określoną głębokość. 

1.5 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE ROBÓT. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-.00.00.00. 

2. MATERIAŁY 
Nie występują. 

3. SPRZĘT 
 NaleŜy stosować frezarki drogowe umoŜliwiające frezowanie nawierzchni na określoną 
głębokość z dokładnością określoną w pkt. 5 niniejszej SST. Frezarka powinna być sterowana 
elektronicznie i zapewnić zachowanie wymaganej równości oraz pochyleń poprzecznych i podłuŜnych 
powierzchni po frezowaniu. Wymaganą równość określono w pkt. 5 niniejszej SST. InŜynier moŜe 
dopuścić frezarki sterowane mechanicznie w przypadku stosowania frezarki sterowanej mechanicznie 
naleŜy wcześniej zaniwelować istniejącą nawierzchnię w celu dokładnego ustalenia koniecznej 
głębokości frezowania, a wyniki niwelacji opisać czytelnie na istniejącej nawierzchni. Sprzęt uŜyty do 
frezowania nawierzchni powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez InŜyniera. 
 Wydajność frezarki powinna zapewnić wykonanie robót w terminie określonym w  
kontrakcie, przy jak najmniejszym zakłóceniu ruchu. Wykonawca moŜe uŜywać tylko frezarki 
zaakceptowane przez InŜyniera. Do uzyskania akceptacji sprzętu przez InŜyniera  Wykonawca 
powinien przedstawić dane techniczne frezarki, a w przypadkach jakichkolwiek wątpliwości 
przeprowadzić demonstrację pracy frezarki na własny koszt. 

4. TRANSPORT 
 Transport powinien być tak zorganizowany, aby zapewnić pracę frezarki bez postojów. 
Materiał moŜe być wywoŜony dowolnymi środkami transportu. Zbywające ilości destruktu stanowią 
własność Zamawiającego i będą wywiezione z terenu budowy na miejsce wskazane przez 
Zamawiającego. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 OGÓLNE ZASADY DOTYCZĄCE ROBÓT 
 Nawierzchnia powinna być frezowana do głębokości, szerokości pochyleń zgodnych  z 
Dokumentacją Projektową. Nierówności sfrezowanej powierzchni mierzone 4 – metrową  łatą zgodnie 
z BN-68/8931-04, przy uŜyciu klina pomiarowego powinny wynosić nie więcej niŜ 6 mm. InŜynier 
moŜe dopuścić większe nierówności w przypadkach wątpliwych, ze  względu na duŜą ilość elementów 
uzbrojenia. JeŜeli ruch drogowy będzie dopuszczony po sfrezowanej części jezdni, to wówczas ze 
względów bezpieczeństwa naleŜy spełnić następujące warunki : 
- naleŜy usunąć ścięty materiał i oczyścić nawierzchnię, 
- przy frezowaniu poszczególnych pasów ruchu, wysokość pionowych krawędzi nie powinna stwarzać 
zagroŜenia dla ruchu, 
- pionowe krawędzie poprzeczne na zakończenie dnia roboczego powinny mieć łagodnie ścięte 
krawędzie. 

5.2 FREZOWANIE ISSTNIEJĄCEJ WARSSTWY 

Do frezowania naleŜy uŜyć frezarek sterowanych elektronicznie, względem ustalonego poziomu 
odniesienia, zachowując spadki poprzeczne i niweletę drogi. Nawierzchnia powinna być sfrezowana 
na głębokość projektowaną z dokładnością ±5 mm. 

6. kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Częstotliwość oraz zakres pomiarów kontrolnych 

6.2.1. MINIMALNA CZĘSTOTLIWOŚĆ POMIARÓW 
Częstotliwość oraz zakres pomiarów dla nawierzchni frezowanej na zimno podano w tablicy 1. 
 

Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres pomiarów kontrolnych nawierzchni frezowanej na zimno 

Lp. Właściwość nawierzchni Minimalna częstotliwość pomiarów 

1 Równość podłuŜna łatą 4-metrową co 20 metrów 

2 Równość poprzeczna łatą 4-metrową co 20 metrów 

3 Spadki poprzeczne co 50 m 

4 Szerokość frezowania co 50 m 

5 Głębokość frezowania na bieŜąco, według SST 

6.2.2. RÓWNOŚĆ NAWIERZCHNI 

 Nierówności powierzchni po frezowaniu mierzone łatą 4-metrową zgodnie z BN-68/8931-04 
nie powinny przekraczać 6 mm. 

6.2.3. SPADKI POPRZECZNE 

 Spadki poprzeczne nawierzchni po frezowaniu powinny być zgodne z dokumentacją 
projektową, z tolerancją ± 0,5%. 

6.2.4. SZEROKOŚĆ FREZOWANIA 

 Szerokość frezowania powinna odpowiadać szerokości określonej w dokumentacji 
projektowej z dokładnością ±5 cm. 

6.2.5. GŁĘBOKOŚĆ FREZOWANIA 

 Głębokość frezowania powinna odpowiadać głębokości określonej w dokumentacji 
projektowej z dokładnością ±5 mm. 
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 PowyŜsze ustalenia dotyczące dokładności frezowania nie dotyczą wyburzenia kilku lub 
wszystkich warstw nawierzchni przy naprawach kapitalnych. W takim przypadku wymagania 
powinny być określone w SST w dostosowaniu do potrzeb wynikających z przyjętej technologii 
naprawy. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Obmiar nawierzchni po frezowaniu na zimno powinien być dokonany na budowie w m2. 

Obmiar robót odbywa się w obecności InŜyniera i wymaga jego akceptacji. 
Obmiar nie powinien obejmować jakichkolwiek dodatkowo sfrezowanych  powierzchni nie 
wykazanych w Dokumentacji Projektowej z wyjątkiem powierzchni zaakceptowanych na piśmie przez 
InŜyniera. Nadmierna głębokość sfrezowania warstwy lub nadmierna powierzchnia w stosunku do 
Dokumentacji Projektowej, wykonana bez pisemnego upowaŜnienia InŜyniera, nie mogą stanowić 
podstawy do roszczeń o dodatkową zapłatę. Koszt ewentualnych wyrównań w miejscach 
przefrezowanych poniesie Wykonawca. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Do odbioru Wykonawca przedstawia wszystkie wyniki pomiarów z bieŜącej kontroli robót. 

Odbioru dokonuje InŜynier na podstawie wyników pomiarów Wykonawcy i ewentualnych 
uzupełniających pomiarów oraz oględzin powierzchni po frezowaniu. InŜynier zleci Wykonawcy lub 
niezaleŜnej słuŜbie geodezyjnej przeprowadzenie uzupełniających pomiarów, wtedy gdy: 
- zakres lub częstotliwość pomiarów Wykonawcy są niezgodne z SST, 
- istnieją jakiekolwiek wątpliwości co do jakości robót lub rzetelności pomiarów Wykonawcy 
W przypadku stwierdzenia wad, InŜynier ustali zakres wykonania robót poprawkowych. InŜynier 
moŜe uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu na cechy eksploatacyjne nawierzchni i zgodnie 
z ustaleniami kontraktu ustalić zakres i wielkość potrąceń za obniŜoną jakość. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płatność za m2 naleŜy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości robót na podstawie 

wyników pomiarów i oceny wizualnej. 
Cena jednostkowa obejmuje . 
- prace pomiarowe, 
- oznakowanie robót, 
- frezowanie, 
- frez przeznaczony do wbudowania w pobocza wywieźć na składowisko Wykonawcy, a pozostała 
część  
odwieźć na składowisko Inwestora, 
- przeprowadzenie pomiarów powierzchni po frezowaniu 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
BN-68/8931-04 "Drogi samochodowe- Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
 
 
 
 


